

创新培育市场 着力非遗传承 “周末戏相逢”让余姚戏曲市场风生水起

本报记者 汤丹文



作为余姚文化品牌“周末戏院”的“2.0升级版”，“周末戏相逢”让余姚戏曲市场风生水起，也让姚剧这个国家级非物质文化遗产的传承获得了生机和活力。

8月23日晚上，尽管是个台风天，但余姚龙山剧团的“姚剧第7代青年演员折子戏专场”的上座率仍有九成之多。这是“龙山之约·周末戏相逢”8月推出夏日戏曲大餐的第3场。作为余姚文化品牌“周末戏院”的“2.0升级版”，“周末戏相逢”让余姚戏曲市场

风生水起，也让姚剧这个国家级非物质文化遗产的传承获得了生机和活力。

2010年起，余姚全力打造“周末文化”品牌，“周末戏院”是其中一项重要内容。几年来，“周末戏院”虽然在文化惠民上取得了一定效果，但久而久之，也出现了演出剧目

重复、观众审美疲劳、亮点不多的状况。

今年4月起，作为承办方，余姚市姚剧保护传承中心（原市艺术剧院）对“周末戏院”进行了重新打造提升，并推出8月“周末戏相逢”演出季。

余姚市姚剧保护传承中心主任倪乐辉告诉记者，中心现有姚剧团、越剧团和龙山剧院等3个单位。在策划“周末戏相逢”的过程中，他们深刻感觉到，戏曲要振兴，离不开剧目的常演常新，离不开戏曲传承者的用心，更离不开市场的创新培育。

今年8月起，“周末戏相逢”推出了第七、第八代姚剧青年演员和越剧青年演员的折子戏专场。8月29日，青年演奏员的民乐专场也将举行。“每年，我们都会组织演职人员进行专业技术考试，包括表演、基本功、指定唱腔（指定曲目）三个考试项目，今年，我们通过青年演员的折子戏专场，等于把考核搬到了真实舞台上。不但让专家来当评委，更多的是让观众来为青年演员鼓劲、打分。”

记者从节目单上发现，这些折子戏都是戏迷喜欢的姚剧、越剧经典剧目或根据其它剧种改编的名段，如《珍珠塔·跌雪》《秋香送茶》《打窗楼》《金龙与蜈蚣·刑戮》等等。

8月7日晚，第八代青年姚剧演员折子戏专场上演，这也是从绍兴小百花艺术中心毕业后的姚剧第八代再次登台亮相。82岁的戏迷朱根大对当地媒体的记者说：“听说今天剧院里有姚剧专场演出，都是20出头的小年青演的，我来捧捧场……”而一些年轻的戏迷也前来观看，为自己的偶像加油喝彩。

国家级非遗姚剧传承人、著名姚剧表演艺术家沈守良告诉记者，虽然他已退休在家，但这个夏天忙了许多。因为要考核登台亮相，一些姚剧青年演员特地找到了他，要他授艺辅导。“这几年，姚剧的青年骨干青黄不接。姚剧第七、第八代能集中地展示才艺，肯定有助于其中的佼佼者脱颖而出。”的确，对年轻演员来说，不仅有了“周末戏相逢”这个展示自己的平台，更重要的是压力有了，精气神也足了。让倪乐辉最感欣慰的是，现在连剧团练功房也热闹了许多。

为了培育戏曲市场，“周末戏相逢”在市场营销上更用上了心思。针对老戏迷，今年4月推出的“戏剧惠民卡”，每张60元就能看6台大戏；同时，“余姚市姚剧保护传承中心”微信公众平台在网上开通。这个平台定期发布演出信息，吸引了年轻的观众，更提高了“周末戏相逢”的公众知晓度。

“虽然老戏迷不上网络用微信，但余姚很多子女很孝顺，在网上看到演出信息后，就会跑来为父母买票；很多陪父母来看戏后的年轻人，也喜欢上姚剧和越剧。”

记者了解到，今年，“周末戏相逢”预计将为戏迷奉上40多场演出。除了本地剧团的演出外，还将通过与外地专业剧团的双向交流，引入安徽的黄梅戏、金华的婺剧等，给余姚戏迷带来更多的选择。而“周末戏相逢”的乡镇版也在策划中，目前已与泗门等乡镇街道达成了举办“月末戏院”的意向。“周末戏相逢”也将实现在政府文化惠民补助政策下的微利运作。

本地戏曲市场的红火，也让余姚戏曲的精品力作有了提升、展示自己的底气。7月6日至8日，越剧《民女封后》《金玉情》和姚剧《半把剪刀》赴上海，参加庆祝上海越剧院建院60周年“越剧嘉年华”演出。这是时隔几年后，余姚戏曲再次来到大上海并获得演出成功。余姚市文化广电新闻出版局（旅游局）局长李岳定说：“姚剧是余姚的‘戏曲名片’，我们将不断创新培育戏曲市场，搞好这个国家级非物质文化遗产的传承，提升余姚城市的文化品位，以戏曲打响余姚在全国的知名度。”

世锦赛女子撑杆跳 宁波李玲位列第九



8月26日，中国选手李玲在比赛中。（新华社发）

本报讯（记者林海）昨天晚上，田径世锦赛进行了女子撑杆跳决赛，亚洲纪录保持者、宁波体工大队注册运动员李玲在比赛中发挥出正常水平，在所有参赛选手中她以4.60米的成绩位列第九。

在24日的预赛中，李玲和队友任梦茜一起参赛，李玲越过了4.55米，成功晋级昨晚的决赛。

在参加决赛的14名运动员中，古巴选手席尔瓦、美国名将苏尔和巴西的穆勒具备冲击金牌的实力。作为亚洲女子撑杆跳的第一人，李玲的实力和她门相比有一定差距。

昨晚的比赛，李玲从4.35米开始起跳，她第二次才越过横杆。此后，她在4.50米和4.60米的高度都是第一次试跳就成功越过，4.60米这个高度离她保持的亚洲纪录——4.66米仅差6厘米。接着，横杆升到4.70米，李玲三次试跳未果。

田径世锦赛 首爆兴奋剂事件

据新华社北京8月26日电 国际田联26日宣布，两名肯尼亚运动员在北京田径世锦赛开赛前的药检结果呈阳性，已被临时禁赛。

国际田联表示，扎卡里和女子400米栏选手马依加分别在21日和20日在代表团下榻酒店接受了赛前药检。

29岁的扎卡里在24日的400米预赛中以50秒71获得小组第二，并刷新了全国纪录，但她没有参加25日的半决赛。21岁的马依加在23日的400米栏预赛中跑出58秒96，在全部36名选手中排名倒数第二。

这是本届田径世锦赛首次爆出兴奋剂事件。



昨晚，江东福明街道陆嘉社区举行“传承家庭美德·共谱文明家风”第七届邻里歌会，居民们纷纷上场献艺。图为表演现场。

（南华/文 徐能/摄）

本报讯（记者南华 通讯员朱素珍）昨日，鄞州区文物部门在鄞江镇与龙观乡的交界处上化山上的山巅制高点，发现了日寇的前沿作战指挥部。这是日寇在我四明大地的新罪证。

这个遗迹是鄞州区龙观乡金溪村村委竺主任发现报告的。遗址直径10米、高2米、宽3米，是在废弃的石宕里，利用宕渣石料砌筑而成，总体是不规则的圆形构筑。其左右为原始宕壁，北壁高达5米，南壁约3米；前坎砌筑于山坳凹陷处，坎墙长达15米，下宽上窄，上部最宽处约3米，剖面成梯形状。该遗址当时距离金溪村约1公里、

鄞江上化山发现日寇军事遗址

距离天井吞顽军郭青白据点5公里、距离五龙潭的我党红色根据地约8.7公里。

据鄞州区文广办主任谢国旗介绍，解放前，鄞江是进入四明山区的重要门户，是四明山的咽喉，日本侵略者为打击四明山上的革命根据地，在进山要道上建有地堡、碉堡等多个军事据点，在山脚下驻扎伪军一个营，又在它山堰大坝形成严密的军事防线；大坝旁的它山庙，日寇最多时驻扎兵力两个排；在庙

附近还分别设炮台、炮楼多个，挖战壕百余米，以严密封锁这条进山古道。据龙观乡金溪村村委竺主任反映，当年日寇曾打到不远的金溪，炸死了一名正在溪坑上捉鱼的村民；解放初期，村里的树上也曾发现过未爆炸的炮弹一颗。可见目前发现的军事遗址应是日寇遗留的。

再从整个地形分析来看，这里登高望远，能见度、视野都非常好，俯视朝下就是中心咽喉的它山堰大坝，

向东可看到凤凰山，向西可瞭望到龙观乃至更西面的章水镇；在这些主要丘陵制高点都设有军事防线和工事；从这里向北有两个山头的制高点，在制高点上挖有呈“非”字形、宽1米、最深0.7米、总长达1000米的交通壕，壕中每隔100米左右有一个罐子状的机枪掩蔽体，还有直径达4米、深1米的迫击炮或小钢炮掩蔽体，故文物专家考证后推断，这里应是日寇的前沿作战指挥所。

九龍倉
始創於一八八六年

PARK MANSION
九龍倉 铂悦府

纯正名门血统 港派学府府美宅

极致 98m² 即将加推

惠贞旁·万达边·公园畔·地铁四号线

尊贵专线 2695 3888

康庄南路与北环西路交汇处（天水世纪联华往北直行1000米）
投资商：香港九龍倉集团 | 开发商：宁波立成置业有限公司 | 整合推广：白羊广告

本广告仅供参考，以政府最后批准之法律文件及双方签订买卖合同为准。品牌授权/宁波立成置业有限公司。本广告招商/宁波立成置业有限公司。江北北至五福桥/2015.1.第003号

